Video kokkuvote

Videos oli mainitud, et keha liikumist saab kirjeldada ruutvérrandi abil, milles kordajateks on
teatud liikumist iseloomustavad suurused. Uhtlase kiirendusega liikuva keha asukohta s-teljel

kirjeldab ruutvérrand

tz
S =S¢+t vyt + aT (Analoog matemaatikast:y = ¢ + bx + ax?, kuid y = s, x =t jne)

kus so on keha asukoht ajahetkel t=0, vo on algkiirus ning a on kiirendus. Kui selle vérrandiga
soovida kirjeldada raskusjou méjul liikuva keha kérgust maapinnast, siis kiirenduseks on

raskuskiirendus,
g~ 9,8Im/s2

Kui mdngija viskab palli nii, et see saab madngija suhtes algkiiruse 4 m/s ning mdngija liigub ise 3
m/s, siis palli algkiirus mdanguplatsi ja muude seisvate objektide suhtes on 7 m/s. See tdhendab,
et soovides pallile anda suuremat algkiirust, on moéttekas ise ka viskesuunaga samas suunas

litkuda.

Impulss on suurus fiiiisikas, mis kirjeldab liikumishulka — votab arvesse nii keha massi kui ka

kiirust. Impulssi p saab arvutada valemi jargi kus m on mass ja v kiirus.
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Joud on impulsi muutumise kiirus: [F = —p, kus Ap on impulsi muutus ning t ajavahemik, mis

selleks muutuseks kulus. Véime impulsi muutust kirjutada ka /\p = pz-p:, kus p> on impulss

vaadeldava olukorra l6pus ning p;impulss alguses. Nende vahe ongi impulsi muutus.

Kuna p = mv, siis seega:

A = m(vy—v
F =24 _P2P1_ Wz2—v1) _
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Haéordejoud on keha liikumist takistav joud, mis tekib kahe pinna omavahelise kokkupuute tottu.
Héordejoud Fy avaldub seosega kus N on toereaktsioon ning p on héordetegur. Kui

liitkumine toimub tasapinnal ning see pind ei liigu kiirendusega, on N vérdne raskusjouga ning

kus m on keha mass ja g on raskuskiirendus. Héordetegur on tihikuta suurus nulli ja

Uihe vahel, mis iseloomustabki, kui palju on h6ordejoud toereaktsioonist vaiksem.




Ulesanded

1) Pallile anti viskamisega algkiirus 5 m/s. Vertikaalsihis oli algkiirus 4 m/s. Pall liikus
paraboolikujulise trajektooriga korvini. Kui palju kulus selleks aega? Eeldada, et pall lasti

kaest lahti samal kérgusel, kui on korviréngas.

2) Jiiri sooritas korvpallimdngus jooksu pealt korvialuse viske, kuid peale seda kaotas
tasakaalu ning porkus korvi taga oleva pehmendusega seinaga. Jiiri 74-kilogrammine

keha aeglustus kiiruselt 7,6 m/s paigalseisuni 0,16 sekundiga.

a) Millist joudu avaldab sein Jiirile?

b) Kui Jiiri porkuks pehmendusega seina asemel vastu betoonseina, siis kahaneks tema

impulss nullini 0,008 sekundiga. Milline oleks Jiirile avalduv jéud sellisel juhul?

3) Kui pall kdest visata, siis milline oleks palli lilkumistrajektoor, kui kujutleda, et pallile ei

mojuks lihtegi joudu (ei oleks raskusjoudu, 6hutakistust jm)? Milline oleks palli kiirendus?



4) Kui pallile ikkagi méjub mingisugune jéud, siis kuidas on see seotud palli kiirendusega?

5) Kui madngija hiippab iiles, siis ta rakendab pérandale joudu. Pérand méjub mdngijale
samuti mingisuguse jouga vastu. Kui oletada, et mangija poolt hiippel rakendatav joud on

nditeks 500 N, siis kui suur on jéud, millega p6rand mdngijat vastu méjutab?



Suunavaid ideid tunni labiviijale

Peale video vaatamist jagage opilastele infolehed, kus on meeldetuletuseks kirjas méned videos esinenud
fiilisikateadmised. Vastake opilaste tekkinud kiisimustele ning jagage lilesannete lehed, votke ka endale

tks.

Lahendage iilesandeid koos ning juhendage, kui ndete, et 6pilased jadvad mingis kohas jénni. Nditeks v6ib
oletada, et esimese lilesande puhul ei osata esimese hooga ruutvorrandit koostada voi ei tulda selle peale,

et vabaliige puudub.
Vastused kiisimustele on jargnevad:

1) 4t-gt?/2=0. Jarelikult t=8/g

2) Joud esimesel juhul on 3515 N ning teisel juhul 70300 N.

3) Kuipallile ei méjuks tihtegi joudu, siis liiguks pall iihtlaselt ja sirgjooneliselt. See taghendab, et pallil
ei oleks kiirendust. See on Newtoni 1. seadus.

4) Kui pallile méjub joud, siis on palli kiirendus a vordeline méjuva jouga ja poordvérdeline keha palli
massiga, ehk siis a=F/m v6i sama seos teisiti kirjutades - F=ma. See on Newtoni 2. seadus.

5) Kui mangija rakendab pérandale jéudu 500 N, siis méjutab pérand teda sama suure jouga - 500 N

- vastu. See on Newtoni 3. Seadus.

Kolm viimast kiisimust selgitavad iihtlasi Newtoni seaduste olemust, seega neist edasi voiks areneda
arutelu Newtoni seadustest. Nditeks rohutada asjaolu, et praktikas ei ole sisuliselt voimalik leida
olukorda, kus kehale ei méju joude, aga sellega samavddrne on olukord, kus kéik joud on tasakaalus. V6ib
kiisida opilastelt no. ,.trikiga“ kiisimuse, et kui auto s6idab iihtlase kiirusega, kas siis voib Newtoni | ja Il

seaduse alusel vdita, et autole ei méju jéude.

Samuti selgitada Newtoni lll seadust ja kiisida . trikiga® kiisimuse, et kui igale joule m6jub sama suur
vastujoud, siis kuidas me saame nditeks ukse lahti liikata, kui ta sama jouga vastu liikkab, st radkida

joudude paaridest.

Kuivord videos oli mainitud héérdejoudu liikumatul tasapinnal, st olukorda, kus toereaktsioon on vérdne
raskusjouga, tasub kommenteerida, et see ei pruugi sugugi alati nii olla, tuua ndide kas kaldpinnast,

kiirendusega liikuvast aluspinnast vms.

Moéni korvpallihuviline 6pilane véib mainida, et paljud mdngijad ei kanna siiski kérgeid korvpallijalatseid,

mille kohta oli videos selgitatud, et need kaitsevad pahkluid. See on tosi, kuid jutt pahkluude kaitsmise



vajadusest ja selle pohjustest on sellegipoolest adekvaatne ning madalate jalatsitega mdngijad teibivad

oma pahkluid véi fikseerivad neid mingil muul viisil.



